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 Seu nome completo 

 

 INSTRUÇÕES: 
 As páginas deste caderno estão numeradas e contêm 40 (quarenta) questões com 05 (cinco) 
alternativas (a,b,c,d,e) cada questão. 
 O candidato não poderá levar o Caderno de Provas de Múltipla Escolha, devendo ao final da 
prova devolver o mesmo ao fiscal de sala juntamente com a FOLHA DE RESPOSTAS (Gabarito). 
 O candidato poderá levar a folha de rascunho com as marcações da FOLHA DE RESPOSTAS, 
conforme especificado abaixo. 
  
 ATENÇÃO: 

1. Verifique se as páginas deste caderno estão corretas. 
2. Verifique na FOLHA DE RESPOSTAS se o seu nome, nº do documento e o cargo para 

o qual concorre estão corretos. 
3. Observe as recomendações impressas na FOLHA DE RESPOSTAS. 
4. Leia atentamente cada questão e assinale na FOLHA DE RESPOSTAS a opção que a 

responde corretamente. 
5. Se você precisar de algum esclarecimento consulte o fiscal. 
6. Você dispõe de 3 (três) horas para fazer a prova, inclusive o preenchimento da FOLHA 

DE RESPOSTAS. Faça-a com tranquilidade, mas CONTROLE O TEMPO. 
 
Candidato(a), anote as suas respostas abaixo e destaque na linha pontilhada. 
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Questões de Língua Portuguesa 
 
Leia o texto a seguir para responder às 
questões de 01 a 08. 
 

Não nascemos prontos... 
 
Mario Sérgio Cortella 

O sempre surpreendente Guimarães 
Rosa dizia: "O animal satisfeito dorme". Por 
trás dessa aparente obviedade está um dos 
mais profundos alertas contra o risco de 
cairmos na monotonia existencial, na 
redundância afetiva e na indigência intelectual. 
O que o escritor tão bem percebeu é que a 
condição humana perde substância e energia 
vital toda vez que se sente plenamente 
confortável com a maneira como as coisas já 
estão, rendendo-se à sedução do repouso e 
imobilizando-se na acomodação. 

A advertência é preciosa: não esquecer 
que a satisfação conclui, encerra, termina; a 
satisfação não deixa margem para a 
continuidade, para o prosseguimento, para a 
persistência, para o desdobramento. A 
satisfação acalma, limita, amortece. 

Por isso, quando alguém diz "Fiquei 
muito satisfeito com você" ou "Estou muito 
satisfeita com seu trabalho", é assustador. O 
que se quer dizer com isso? Que nada mais de 
mim se deseja? Que o ponto atual é meu limite 
e, portanto, minha possibilidade? Que de mim 
nada mais além se pode esperar? Que está 
bom como está? Assim seria apavorante; 
passaria a ideia de que desse jeito já basta. 
Ora, o agradável é alguém dizer "seu trabalho 
(ou carinho, ou comida, ou aula, ou texto, ou 
música etc) é bom, fiquei muito insatisfeito e, 
portanto, quero mais, quero continuar, quero 
conhecer outras coisas". 

Um bom filme não é exatamente aquele 
que, quando termina, nos deixa insatisfeitos, 
parados, olhando, quietos, para a tela, 
enquanto passam os letreiros, desejando que 
não cesse? Um bom livro não é aquele que, 
quando encerramos a leitura, permanece um 
pouco apoiado no colo e nos deixa absortos e 
distantes, pensando que não poderia terminar? 
Uma boa festa, um bom jogo, um bom passeio, 
uma boa cerimônia não é aquela que 
queremos que se prolongue? Com a vida de 
cada um e de cada uma também tem de ser 
assim; afinal de contas, não nascemos prontos 
e acabados. Ainda bem, pois estar satisfeito 
consigo mesmo é considerar-se terminado e 
constrangido ao possível da condição do 
momento. 

Quando crianças (só as crianças?), 
muitas vezes, diante da tensão provocada por 
algum desafio que exigia esforço (estudar, 
treinar, emagrecer etc), ficávamos 
preocupados e irritados, sonhando e 
pensando: Por que a gente já não nasce 
pronto, sabendo todas as coisas? Bela e 
ingênua perspectiva. É fundamental não 
nascermos sabendo nem prontos; o ser que 
nasce sabendo não terá novidades, só 
reiterações. Somos seres de insatisfação e 
precisamos ter nisso alguma dose de ambição; 
todavia, ambição é diferente de ganância, 
dado que o ambicioso quer mais e melhor, 
enquanto que o ganancioso quer só para si 
próprio. 

Nascer sabendo é uma limitação 
porque obriga a apenas repetir e, nunca, a 
criar, inovar, refazer, modificar. Quanto mais 
se nasce pronto, mais se é refém do que já se 
sabe e, portanto, do passado; aprender 
sempre é o que mais impede que nos 
tornemos prisioneiros de situações que, por 
serem inéditas, não saberíamos enfrentar. 

Diante dessa realidade, é absurdo 
acreditar na ideia de que uma pessoa, quanto 
mais vive, mais velha fica; para que alguém 
quanto mais vivesse, mais velho ficasse, teria 
de ter nascido pronto e ir se gastando... 

Isso não ocorre com gente, mas com 
fogão, sapato, geladeira. Gente não nasce 
pronta e vai se gastando; gente nasce não-
pronta e vai se fazendo. Eu, no ano 2000, sou 
a minha mais nova edição (revista e, às vezes, 
um pouco ampliada); o mais velho de mim (se 
é o tempo a medida) está no meu passado, não 
no presente. 

Demora um pouco para entender tudo 
isso; aliás, como falou o mesmo Guimarães, 
"não convém fazer escândalo de começo; só 
aos poucos é que o escuro é claro"... 

São Paulo, 28 de setembro de 2000.  
https://www1.folha.uol.com.br 

 
01)  A linguagem e a estrutura do texto 
permitem considerar que seu principal 
objetivo é: 
 
a)  Informativo. 
b)  Metalinguístico. 
c)  Injuntivo. 
d)  Publicitário. 
e)  Persuasivo. 
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02) De acordo com o autor do texto, é 
uma causa da monotonia existencial: 
 
a)  Ambição. 
b)  Tensão. 
c)  Satisfação. 
d)  Desafio. 
e)  Esforço.  
 
03) “Quanto mais se nasce pronto, mais 
se é refém do que já se sabe [...].” 6º§  
 
Percebe-se entre as orações desse período 
uma relação de sentido de: 
 
a)  Explicação. 
b)  Conclusão. 
c)  Comparação. 
d)  Proporção. 
e)  Consequência. 
 
04) “[...] contra o risco de cairmos na 
monotonia existencial, na redundância 
afetiva e na indigência intelectual.” 1º§ 
 
É sinônimo da palavra destacada na frase 
acima: 
 
a) Consciência. 
b)  Privação. 
c)  Sapiência. 
d)  Opulência. 
e)  Proveniência. 
 
05) Marque a alternativa incorreta 
quanto à classificação dos elementos 
mórficos destacados nas seguintes 
palavras empregadas no texto: 
 
a)  Ambicioso – OSO - sufixo. 
b)  Nascemos – MOS – desinência 
número-pessoal.  
c)  Humana – A – desinência de gênero. 
d)  Encerramos - ENCERRA – radical. 
e)  Dizer – E – vogal temática verbal. 
 
06) “Somos seres de insatisfação e 
precisamos ter nisso alguma dose de 
ambição [...].” 5º§ 
 
O sujeito dessa frase é classificado como: 
 
a)  Sujeito elíptico ou termo essencial da 
oração. 
b)  Sujeito indeterminado ou termo 
essencial da oração. 
c)  Oração sem sujeito ou termo integrante 
da oração. 

d)  Sujeito simples ou termo integrante da 
oração. 
e)  Sujeito desinencial ou termo acessório 
da oração. 
 
07) O modo subjuntivo pode transportar 
o leitor para uma realidade hipotética. 
Assinale a opção em que o autor fez uso 
desse modo verbal: 
 
a)  “Nascer sabendo é uma limitação 
porque obriga a apenas repetir [...].” 6º§ 
b)  “[...] ficávamos preocupados e irritados, 
sonhando e pensando [...].” 5º§ 
c)  “[...] uma boa cerimônia não é aquela 
que queremos que se prolongue?” 4º§ 
d) “O que o escritor tão bem percebeu é 
que a condição humana perde substância [...].” 
1º§ 
e)  “[...] sou a minha mais nova edição 
(revista e, às vezes, um pouco ampliada) [...]”. 
8º§ 
 
08) “[...] enquanto que o ganancioso 
quer só para si próprio.” 5º§ 
 
A palavra sublinhada nessa frase é 
classificada como pronome: 
 
a)  Possessivo.   
b) Pessoal. 
c)  Relativo. 
d)  Demonstrativo. 
e) Indefinido. 
 
09) Assinale a alternativa que apresenta 
concordância verbal de acordo com a 
norma culta: 
 
a) A atitude daqueles jovens empresários 
comoveram a sociedade.   
b)  Desconheciam-se os motivos pelos 
quais a monotonia existencial ocorria. 
c)  Não faltará, nos grandes encontros 
mundiais, pessoas interessadas nas questões 
sociais. 
d)  Todos sabemos que existe, no mundo 
inteiro, os desafios sociais.   
e)  Precisam-se de políticos 
comprometidos com as questões sociais.   
 
10) A alternativa em que a frase está 
escrita conforme a norma padrão é: 
 
a)  A ONU reintera posicionamento sobre 
desigualdade mundial.   
b)  Estudiosos pretendem analizar os 
reflexos da guerra no mundo. 
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c)  Uma pesquisa aponta como cientistas 
enchergam a crise climática.  
d)  Cidades e governos devem aumentar 
suas reziliências frente às catástrofes. 
e)  Coalizão de mulheres denuncia crimes 
de desigualdade de gênero.    
 

Questões de Matemática 
 
11)  Em um parque aquático, está sendo 
projetada uma nova piscina com formato 
cilíndrico. A piscina terá dez cm de altura e 
um diâmetro de base de 6 cm. O engenheiro 
responsável deseja calcular a quantidade 
de água, em litros, necessária para enchê-
la em 75%, qual será aproximadamente 
esse volume? 
 
(Utilize 𝝅 = 𝟑, 𝟏𝟒𝟏 e que o volume inicial da 
piscina é zero): 
 
a)  0,848. 
b)  0,180. 
c)  0,200. 
d)  0,212. 
e)  0,225. 
 
12)  Um fotógrafo decide criar uma 
sequência artística de fotos que capturam o 
crescimento de uma planta. Ele tira a 
primeira foto quando a planta tem apenas 
cinco cm de altura e, a partir daí, tira fotos 
adicionais a cada semana, observando que 
na sexta semana a planta mede 15 cm. Qual 
será a altura da planta, em centímetro, na 
vigésima oitava foto? 
 
a)  43. 
b)  49. 
c)  55. 
d) 59. 
e)  63. 
 
13)  Um novo jogo de tabuleiro inclui um 
desafio onde os jogadores devem lançar 
uma moeda três vezes e um dado duas 
vezes. Para vencer, o jogador precisa obter 
cara em todas as tentativas e no dado obter 
sempre um número par. Qual é a 
probabilidade de um jogador vencer esse 
desafio na sua primeira tentativa? 
 
(Considere que a moeda possui apenas 
duas faces: cara e coroa e o dado: 6 faces 
numeradas de 1 a 6): 
 
a)  1,25%. 
b)  2,5%. 

c)  6,25. 
d)  3,125%. 
e)  12,5%. 
 
14)  Um investidor divide R$ 10.000,00 
em duas partes, aplicando uma em juros 
simples a uma taxa de 5% ao ano e a outra 
em juros compostos a uma taxa de 4% ao 
ano. Após doze meses, ambas as partes 
renderam os mesmos juros, qual foi o 
capital inicial do investimento no juros 
compostos? 
 
a)  R$ 6.000,00. 
b)  R$ 5.600,00. 
c)  R$ 5.555,56. 
d)  R$ 5.500,00. 
e)  R$ 5.400,32. 
 
15)  Qual é a soma dos algarismos da 
maior dimensão de um retângulo cuja área 
é 200 m² e o perímetro, em metros, é a 
média aritmética dos números 35, 50, 95? 
 
a)  7. 
b)  4. 
c)  2. 
d)  9. 
e)  6. 
 

Questões de Conhecimentos Gerais 
 
16)  “Um estudo feito por pesquisadores 
do Centro Nacional de Monitoramento e 
Alertas de Desastres Naturais (Cemaden) 
em parceria com o Instituto Nacional de 
Pesquisas Espaciais (Inpe), identificou uma 
região de clima árido no Brasil”. 
 
A explicação para esse dado, considerado 
surpreendente e alarmante pode ter relação 
com: 
 
a)  Aquecimento global e tectônica de 
placas. 
b)  Mudanças climáticas. 
c)  Alteração do nível do mar. 
d)  Deriva continental. 
e)  O fenômeno da La Ñina.  
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17)  Assinale a alternativa correta, 
considerando a história do Município de 
Floraí contida no site oficial do Município: 
 
a)  O Município de Floraí de forma oficial 
está dividido em dois núcleos urbanos: a sede 
propriamente dita e o distrito de Nova Bilac. 
b)  O Município de Floraí de forma oficial 
não possui divisão urbana, possuindo apenas 
a sede propriamente dita. 
c)  O Município de Floraí de forma oficial 
está dividido em 10 núcleos urbanos: a sede 
propriamente dita e mais 9 comunidades. 
d)  O Município de Floraí de forma oficial 
está dividido em 8 núcleos urbanos: a sede 
propriamente dita e mais 7 comunidades. 
e)  O Município de Floraí de forma oficial 
está dividido em 11 núcleos urbanos: a sede 
propriamente dita e mais 10 comunidades. 
 
18)  Quem foi o(a) primeiro(a) prefeito(a) 
do Município de Floraí? 
 
a)  João Marcos Vieira. 
b)  Honório Fagan. 
c)  José Venino Peixoto. 
d)  Osvaldo da Silva. 
e)  Elza de Azevedo. 
 
19)  “A implementação de práticas de 
mineração mais sustentáveis ganhou 
ímpeto, em alinhamento com as exigências 
ambientais globais e com o compromisso 
do Brasil com a Agenda 2030 da 
Organização das Nações Unidas (ONU). 
Investimento em tecnologias que reduzem 
emissões e reutilização dos recursos 
naturais são exemplos claros dessa 
mudança de paradigma: a chamada 
economia circular”.  
 
Sobre a economia circular é correto afirmar 
que: 
 
a)  É um modelo agroecológico que visa a 
ampliação do mercado de carbono. 
b) A economia circular é sustentada pela 
transição para energias e materiais renováveis 
e dissocia a atividade econômica do consumo 
de recursos finitos. 
c)  É um conceito que dissocia o 
desenvolvimento econômico ao uso de 
recursos naturais. 
d)  É uma estratégia econômica que 
objetiva a fusão do campo e da cidade. 
e)  É uma plataforma exclusiva para 
energia renovável. 
 

20)  Analise as afirmativas abaixo e 
depois assinale a alternativa correta: 
 
I - O turismo é uma atividade que vêm se 
tornando cada vez mais popular no Brasil, 
sendo um dos principais setores em termos 
econômicos para os países desenvolvidos 
ou em desenvolvimento. Nele ocorre a 
criação de mercados, originam rendas e 
fenômenos de consumo. Movimentos 
financeiros oriundos do turismo trazem 
resultados expressivos, assim justificam a 
inclusão dessa atividade em programas de 
políticas econômicas de países, regiões e 
municípios. 
Assim sendo. 
II - Considera-se o turismo uma atividade 
transformadora do espaço, pelo motivo da 
necessidade da existência de um setor que 
promova viagens e beneficiam as 
localidades receptoras dessa atividade. Os 
resultados que o turismo é capaz de obter 
são decorrentes de movimentos 
financeiros causados pelo deslocamento 
de pessoas.  
 
a)  As duas assertivas são falsas. 
b)  A primeira assertiva é verdadeira e a 
segunda é falsa. 
c)  As duas assertivas são verdadeiras. 
d)  A primeira assertiva é falsa e a segunda 
é verdadeira. 
e)  As duas assertivas são verdadeiras, 
mas tratam de temáticas diferentes. 
 

Questões de Conhecimento Específico 
 
21)  O estágio pré-operatório proposto 
por Piaget, caracteriza-se por uma forma de 
pensamento denominada egocêntrica. Para 
o autor, o pensamento egocêntrico é uma 
forma de pensamento centrada em um só 
aspecto das situações observadas, que 
corresponde ao ponto de vista do próprio 
sujeito. Uma das características dessa 
forma de pensamento faz com que a 
criança:  
 
a)  Desconsidere o ponto de vista de 
outros, pois não o percebe como diferente do 
seu próprio.  
b)  Tenha dificuldade em focar 
características aparentes das situações 
observadas ao analisá-las.  
c)  Foque no todo percebido das 
situações, não nas partes imediatamente 
percebidas. 
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d)  Fixe nos movimentos quadro a quadro, 
do processo de uma transformação, 
registrando cada parte dela. 
e)  Seja plenamente capaz de inverter 
mentalmente ou compensar mentalmente 
transformações observadas nas 
características dos objetos, capacidade esta 
denominada de reversibilidade.  
 
22)  Leia a afirmação abaixo: 
 
“Jean Piaget não foi inatista nem 
ambientalista. Jean Piaget é um 
____________ e em sua teoria, ele faz uma 
síntese do inatismo e do ambientalismo. O 
autor não concorda que o conhecimento 
nasça com o indivíduo nem acredita que 
este seja dado pelo meio social. Afirma que 
o sujeito constrói o conhecimento na 
interação com o meio físico e social, e essa 
construção vai depender tanto das 
condições do indivíduo como das 
condições apresentadas pelo meio em que 
está inserido.” (GOUVÊA; SILVA; MENDES; 
2011, p.72). 
 
A palavra que completa, corretamente, o 
pensamento sobre Piaget é: 
 
a)  Naturalista. 
b)  Interacionista. 
c)  Nativista. 
d)  Conservacionista. 
e)  Ecologista. 
 
23)  Em suas pesquisas, Vygotsky 
observou a importância das atividades 
lúdicas para o desenvolvimento. O 
pesquisador percebeu que essas 
atividades, além de dar prazer, cumprem 
uma função significativa no processo de 
desenvolvimento, pois costumam: 
 
a)  Atuar como uma das melhores formas 
de recreação das crianças. 
b)  Ampliar a zona de desenvolvimento 
proximal de quem as realiza. 
c)  Orientar sobre como conversar com as 
crianças. 
d)  Promover a facilidade de brincar com 
qualquer tipo de objeto. 
e)  Satisfazer o egocentrismo das 
crianças. 
 
24)  A teoria histórico-cultural de 
Vygotsky é considerada genética porque se 
preocupa com a origem das capacidades 
humanas, com o modo como o ser humano 

se diferencia dos outros animais pelo 
desenvolvimento dessas capacidades 
fundadas nas relações sociais. Os 
conceitos científicos e cotidianos são 
compreendidos como mediações 
simbólicas para a interpretação e 
intervenção sobre a realidade na atividade 
humana. Um dos focos da atividade de 
Vygotsky de maior importância, é:  
 
a)  A reflexão sobre o papel do livro 
didático no processo de desenvolvimento. 
b)  O estudo sobre a formação dos 
conceitos filosóficos.  
c)  A ideia sobre o desenvolvimento das 
pessoas com problemas de saúde. 
d)  O conceito de zona de 
desenvolvimento proximal. 
e)  O trabalho com o teste da teoria em 
animais. 
 
25)  Os documentos orientadores do 
currículo da Educação Infantil afirmam que 
ele deve partir da “articulação dos saberes 
e das experiências das crianças com o 
conjunto de conhecimentos já 
sistematizados pela humanidade, ou seja, 
os patrimônios cultural, artístico, 
ambiental, científico e tecnológico” 
(BRASIL, 2009, p. 06). Assim, pensando nos 
meios pelos quais a criança constrói 
sentidos sobre o mundo a sua volta, 
precisa estar no centro do trabalho 
pedagógico realizado nas creches e pré-
escolas: 
 
a)  O uso do livro didático do programa 
federal. 
b)  As interações e as brincadeiras.  
c)  As atividades de leitura e escrita com 
silabação. 
d)  O trabalho com a letra cursiva. 
e)  O emprego de atividades teóricas. 
 
26)  É fundamental, na educação infantil, 
o desenvolvimento da capacidade de 
brincar das crianças, ação essa, rica em 
imaginação e percepção da realidade 
externa, que revela a capacidade das 
crianças em desenvolverem um modo de 
vida pessoal e construírem-se como 
humanos integrais. Sobre o brincar, leia as 
ideias abaixo: 
 
1 - Amigos e inimigos são conquistados 
mais facilmente pelas crianças ao brincar, 
do que longe do contexto lúdico. 
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2 - O brincar, ao gerar o desenvolvimento 
dos contatos sociais, não auxilia na 
organização para a iniciação de relações 
emocionais. 
3 - Ao brincar, a personalidade da criança 
tende a se integrar, pois serve de elo entre 
a realidade interna e externa.  
4 - Pelo brincar, o desenvolvimento da fala 
pode ser potencializado através das 
interações sociais. 
5 - O educador tem a possibilidade de 
conhecer melhor os saberes, os valores e 
os desejos dos educandos pelo brincar. 
 
Dentre as ideias sobre brincar acima 
citadas, estão corretas: 
 
a)  1. 
b)  2. 
c)  3. 
d)  4. 
e)  5. 
 
27)  O objetivo fundamental da 
alfabetização e letramento numa 
perspectiva sociointeracionista é ajudar a 
preparar o aluno para administrar a 
informação e não simplesmente acumular 
dados e informações com a mediação pelo 
professor. Com relação às práticas 
pedagógicas nessa perspectiva, leia as 
afirmações abaixo: 
 
I - Devem buscar o desenvolvimento 
integral dos alunos desenvolvendo suas 
potencialidades.  
II - São lúdicas, com incentivo ao trabalho 
coletivo e à construção da autonomia.  
III - Precisam considerar os conhecimentos 
e experiências prévias do aluno, para que, 
a partir deles, o educador possa promover 
a construção do conhecimento levando em 
conta sua bagagem cultural e social.  
 
São corretas as afirmações contidas em: 
a)  I, apenas. 
b)  I e II, apenas. 
c)  I e III, apenas. 
d)  II e III, apenas. 
e)  I, II e III. 
 
28)  Na avaliação mediadora, é 
necessário que o professor acompanhe seu 
aluno, indo além do sentido de estar e 
caminhar junto dele, mas de refletir com 
ele, para que seja possível a observação 
passo a passo de seus resultados 
individuais, realizando ações educativas 

que possibilitem novas descobertas, 
proporcionando vivências enriquecedoras 
e favorecedoras à ampliação do saber. E, 
para isso:  
 
a)  A classificação do aluno deve 
acontecer a partir do processo corretivo, ou 
seja, eliminando-se a subjetividade, evitando, 
assim, que se cometam injustiças na contagem 
de erros e acertos, realizando de fato a 
medição do conhecimento. 
b)  O erro do aluno deve ser entendido 
como possibilidades para a construção do 
conhecimento, pois fornece pistas sobre o 
modo de organização do seu pensamento, 
oferece novas informações ao professor e 
elabora novas perguntas sobre a dinâmica da 
sala de aula. 
c)  A escola precisa ter o compromisso 
com a transmissão da cultura cultivando a 
meritocracia como um princípio protegido que 
dissemina que o acesso à informação está ao 
alcance de todos, desde que haja trabalho 
individual. 
d)  O questionamento do professor deve 
ser interpretado como falta de disciplina, e o 
aluno deve considerar as informações que 
recebe como uma verdade a ser assimilada de 
modo que seja incentivada uma visão mais 
inclusiva e colaborativa do processo educativo. 
e)  Os registros e anotações do avaliador 
priorizem claramente o conhecimento 
assimilado, reunido com o propósito de 
elucidar o nível de competência alcançado 
pelo estudante ou descrever sua postura 
naquele momento em relação à atitude.  
 
29)  Alguns professores da Educação 
Infantil utilizam a análise descritiva, abaixo, 
com o objetivo de descrever todo o 
conjunto dos vários aspectos que 
envolvem o cenário avaliativo, numa 
perspectiva mediadora: 
 

 
file:///C:/Users/rejan/Downloads/3038-
Texto%20do%20Artigo-9711-9929-10-

20150213%20(1).pdf 
 
Na Educação Infantil, essa forma de avaliar: 
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 a)  Contempla as especificidades de cada 
criança, demonstrando suas vivências, suas 
conquistas e suas particularidades, fica claro, 
que o professor desenvolve uma prática 
pedagógica mediadora. 
b)  Tenta construir um apanhado de 
saberes em que a criança deve se encaixar em 
uma das opções, não contemplando todo o 
dinamismo e a complexidade da construção do 
conhecimento e do desenvolvimento infantil.  
c)  Significa um estado de alerta 
permanente do professor que acompanha e 
estuda a história da criança em seu processo 
de desenvolvimento, entendido como um 
processo espontaneísta, à medida que admira 
cada criança em suas manifestações diversas 
e singulares do dia a dia.  
d)  Fundamenta-se em premissas teóricas 
consistentes sobre a construção do 
conhecimento e na definição de objetivos 
significativos embasam a observação, a 
reflexão e a ação pedagógica. 
e)  Detalha, valoriza e reflete sobre cada 
habilidade e competência da criança, que o 
professor deve considerar para que depois, 
possa desafiar a criar situações na qual a 
criança. 
 
30)  A avaliação na Educação Infantil 
deve considerar todas as atividades como 
oportunidades de aprendizagem e, por este 
motivo, precisa de um olhar atento do 
professor, que deve ser capaz de observar 
o desenvolvimento de cada uma delas, 
tendo por base os objetivos propostos. 
Sobre os instrumentos de avaliação é 
correto afirmar:  
 
a)  O exercício da observação apura o 
olhar tanto do educador quanto do educando 
para a leitura e diagnóstico de faltas e 
necessidades da realidade pedagógica. A 
observação é um meio de avaliação pelo qual 
o docente concretiza sua prática pedagógica, 
ela é o principal instrumento que o educador 
tem para avaliar o processo de construção do 
conhecimento, esse procedimento pode 
fornecer uma visão ampla sobre todas as 
crianças e considerar as particularidades de 
cada uma.  
b)  A observação realizada considera os 
instrumentos de registro, o que só pode ser 
feito por meio de escrita porque descreve o 
processo de apropriação do conhecimento 
pelo aluno. A importância dessa escrita, refaz 
e registra a história do seu processo dinâmico 
de construção do conhecimento, sugere, 
encaminha, aponta possibilidades da ação 

educativa para pais, educadores e para a 
própria criança.  
c)  O registro não deve ser utilizado, pois 
não constitui um acervo de informações e 
conhecimentos fundamentais para o professor, 
pois não conseguem delimitar o 
desenvolvimento, as conquistas, as 
descobertas, as dificuldades individuais e em 
grupo, oferecendo uma visão deturpada sobre 
cada criança. 
d)  Tanto a observação quanto seu registro 
devem ignorar a identificação dos elementos 
que interferem nas relações de 
ensino/aprendizagem. O educador não precisa 
se atentar a todos os indícios que têm 
significados para o contexto do seu trabalho.  
e)  O professor pode registrar, 
contextualmente, os processos de 
aprendizagem das crianças, a qualidade das 
interações estabelecidas com outras crianças, 
funcionários e acompanhar os processos de 
desenvolvimento obtendo informações sobre 
as experiências das crianças na instituição, 
entretanto, somente a aprendizagem dos 
conteúdos pela criança é que fornecerá aos 
professores uma visão integral das crianças ao 
mesmo tempo em que revelam suas 
particularidades. 
 
31)  Observe a ilustração, abaixo: 
 

 
https://djotices.wordpress.com/2013/02/07/as-
eleicoes-de-2002-para-presidente-do-gremio-

estudantil-sdg-206-a-216/#jp-carousel-702 
 
As leis Federal e Estadual que estabelecem 
o Grêmio Livre, sancionadas na década de 
80, inspiraram a elaboração de cartilhas 
que definem conceitos e atribuições dos 
grêmios estudantis e que o Grêmio 
Estudantil é o órgão de representação do 
corpo discente da escola. Ele deve 
representar a vontade coletiva dos 
estudantes e promover a ampliação da 
democracia desenvolvendo a consciência 
crítica. O Grêmio Estudantil é considerado: 
 
a)  Uma comissão de alunos que cuida, 
exclusivamente, da formatura dos anos finais. 
b)  Uma instância colegiada de alunos 
como parte fundamental do processo de 
democratização da gestão escolar. 
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c)  Um grupo de representantes de cada 
classe da escola a fim de fiscalizar o processo 
pedagógico.  
d)  Uma equipe de estudantes que 
promove as excursões de campo da escola.  
e)  Um círculo de alunos que organiza e 
realiza os eventos da unidade escolar. 
 
32)  É a Instituição que tem como foco 
auxiliar a diretoria escolar para que ela 
cumpra os objetivos e intenções do seu 
projeto político pedagógico e representar 
os interesses de pais e familiares em prol à 
Educação das crianças frente à 
comunidade escolar. Ela tem objetivos 
administrativos e pedagógicos, mas é mais 
conhecida pela atuação no âmbito 
financeiro da escola, uma vez que as 
unidades de ensino não têm autonomia 
para gerir de forma a direta as verbas 
recebidas. Na gestão democrática, é com 
ela que se decide como os recursos 
governamentais serão gastos, assim como 
são definidas as aplicações do dinheiro 
ganho com os eventos e festas, que devem 
ser registrados e divulgados para a 
comunidade escolar. Trata-se do(a): 
 
a)  Conselho de Classe, Série, Ano e 
Termo. 
b)  Conselho de Escola. 
c)  Associação de Pais e Mestres. 
d)  Grêmio Estudantil. 
e)  Grupo de mediadores de Ensino. 
 
Texto para as questões 33, 34 e 35. 
 
Mavie, de 2 anos e 8 meses era cuidada pela 
avó até a presente data, para que sua mãe, 
Gislaine trabalhasse numa firma. Ocorre 
que a partir deste ano, a avó de Mavie 
também precisa trabalhar para ajudar no 
sustento do lar. Assim sendo, elas estão à 
procura de uma creche que atenda a 
menina em período integral.  
 
33)  Segundo a atual Lei de Diretrizes e 
Bases da Educação Nacional, o 
atendimento à Mavie, na jornada integral da 
educação infantil será de, no mínimo: 
 
a) 4 horas diárias. 
b)  5 horas diárias. 
c)  6 horas diárias. 
d)  7 horas diárias. 
e)  8 horas diárias. 
 

34)  A direção da creche procurada por 
Gislaine explicou a ela que a instituição de 
educação infantil é organizada de acordo 
com as algumas regras da mesma lei, 
dentre elas: 
 
a)  Exigência de frequência mínima de 
60% do total de horas.    
b)  Exigência de frequência mínima de 
75% do total de horas.    
c)  Avaliação mediante acompanhamento 
e registro do desenvolvimento das crianças, 
sem o objetivo de promoção, mesmo para o 
acesso ao ensino fundamental. 
d)  Carga horária mínima anual de 1.200 
horas, distribuída por um mínimo de 200 dias 
de trabalho educacional. 
e)  Expedição de documentação que 
permita atestar os processos de saúde da 
criança.     
 
35)  Gislaine é mãe, também, de Gabriel, 
de 6 anos, aluno matriculado no 1º ano do 
Ensino Fundamental da mesma instituição 
onde ela exige vaga para Mavie, embasada 
pelo artigo 53, do Estatuto da Criança e do 
Adolescente. A mãe de Mavie está:  
 
a)  Errada, pois a legislação garante vagas 
no mesmo estabelecimento a irmãos que 
frequentem a mesma etapa ou ciclo de ensino 
da educação básica.  
b)  Errada, pois a legislação garante vagas 
no mesmo estabelecimento a irmãos gêmeos 
que frequentem a mesma etapa ou ciclo de 
ensino da educação básica. 
c)  Certa, pois a legislação garante vagas 
no mesmo estabelecimento a irmãos porque 
ambos frequentem a mesma etapa de ensino 
da educação básica. 
d)  Certa, pois a legislação garante vagas 
no mesmo estabelecimento a irmãos que 
estejam no mesmo turno de qualquer etapa da 
educação básica. 
e)  Certa, pois a legislação garante vagas 
no mesmo estabelecimento a irmãos gêmeos 
que frequentem qualquer etapa de ensino da 
educação básica. 
 
36)  Observe os nomes e as idades das 
crianças abaixo: 
 
 
 
 
 
 
 

Helena – 2 anos. 
Alice – 4 anos. 

Miguel – 6 anos. 
Gael – 3 anos. 
Laura – 8 anos. 

Maria Alice – 5 anos. 
Heitor – 7 anos. 

 



10 | P á g i n a  
 

Segundo o artigo 54, do Estatuto da Criança 
e do Adolescente, é dever do Estado 
assegurar o atendimento em creche e pré-
escola a: 
 
a)  Helena, Alice e Miguel. 
b)  Miguel, Heitor e Laura. 
c)  Helena, Alice e Gael. 
d)  Helena, Alice, Gael e Maria Alice.  
e)  Gael, Laura, Maria Alice e Heitor. 
 
37)  Do nascimento aos três anos, o 
atendimento educacional especializado se 
expressa por meio de serviços de 
intervenção precoce que objetivam otimizar 
o processo de desenvolvimento e 
aprendizagem em interface com os 
serviços de saúde e assistência social. Em 
todas as etapas e modalidades da 
educação básica, esse atendimento é 
organizado para apoiar o desenvolvimento 
dos alunos, constituindo oferta obrigatória 
dos sistemas de ensino. Quanto à sua 
realização, os professores divergiram de 
opinião, conforme descrito, abaixo: 
 
Professora Cláudia: deve ser realizado no 
turno inverso ao da classe comum, 
somente em centro especializado que 
realize esse serviço educacional. 
Professora Odete: deve ser realizado no 
mesmo turno da classe comum, na própria 
escola ou centro especializado que realize 
esse serviço educacional.  
Professora Andressa: deve ser realizado no 
turno inverso ao da classe comum, na 
própria escola ou centro especializado que 
realize esse serviço educacional. 
 
Quanto ao turno e local de realização, 
está(ão) correta(s): 
a)  Cláudia, apenas. 
b)  Andressa, apenas. 
c)  Cláudia e Odete. 
d)  Odete e Andressa. 
e)  Cláudia, Odete e Andressa. 
 
38)  Para a inclusão dos alunos surdos, 
nas escolas comuns, a educação bilíngue - 
Língua Portuguesa/LIBRAS, desenvolve: 
 
( ) O ensino escolar na Língua 
Portuguesa e na língua de sinais. 
( ) O ensino da Língua Portuguesa 
como segunda língua na modalidade 
escrita para alunos surdos. 
( ) Os serviços de tradutor/intérprete 
de Libras e Língua Portuguesa. 

( ) O ensino da Libras para os demais 
alunos da escola.  
( ) O atendimento educacional 
especializado é ofertado, somente na 
modalidade oral.  
 
Segundo a Política Nacional de Educação 
Especial na Perspectiva da Educação 
Inclusiva, completando com V, as 
afirmações verdadeiras, e F, as falsas, a 
alternativa que completa corretamente é: 
 
a)  V, V, V, V e F. 
b)  V, V, V, F e F. 
c)  V, F, F, V e F. 
d)  F, V, F, V e V. 
e)  F, F, V, F e V. 
 
39)  Observe a charge: 

 
https://brainly.com.br/tarefa/28693282 

 
Mesmo obtendo a atenção dos alunos, as 
tecnologias da informação e comunicação 
utilizadas por si só, apenas como suporte 
pedagógico para ilustrar a aula, não 
representam mudança pedagógica, o que 
se torna necessário é que ela seja utilizada 
como mediação da aprendizagem para que 
haja uma melhoria no processo ensino 
aprendizagem. E para que essa mediação 
no uso das TICs ocorras de maneira efetiva, 
é relevante que: 
 
a)  O professor se aperfeiçoe e se 
mantenha atualizado, tendo em vista uma 
melhoria frente ao seu exercício docente e 
para aprimorar suas experiências. 
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b)  O educador tenha a responsabilidade 
de arquitetar a construção do saber no intuito 
de revisá-lo e ampliá-lo, democratizando o uso 
dos computadores para todos os alunos da 
classe. 
c)  Os cursos de licenciaturas não 
ofereçam uma formação que possibilite ao 
futuro professor conhecimentos sobre 
tecnologias digitais adequadas para que ele 
obtenha isso diretamente nas escolas onde irá 
atuar. 
d)  As novas metodologias sejam 
facilitadoras da aprendizagem, e substituam a 
importância da informação e do ensino. 
e)  O emprego dos recursos, materiais ou 
equipamentos didáticos, seja feito por um 
técnico de informática que não atrapalhe o 
andamento do conteúdo da aula. 
 
40)  Ao educador, ao trabalhar com 
conteúdos de naturezas diversas que 
abrangem desde cuidados básicos 
essenciais até conhecimentos específicos 
provenientes das diversas áreas do 
conhecimento, cabe uma formação 
bastante ampla e profissional, por meio da 
qual ele deve se tornar, também, um 
aprendiz, refletindo constantemente sobre 
sua prática, debatendo com seus pares, 
dialogando com as famílias e a comunidade 
e buscando informações necessárias para 
o trabalho que desenvolve. Para uma 
prática pedagógica voltada ao educar e 
cuidar, é fundamental que o professor 
tenha uma formação: 
 
a)  Polivalente. 
b)  Fragmentada. 
c)  Compartimentada. 
d)  Segmentada. 
e)  Desagregada. 
 


